

# 苏州国际商务信息

中国国际贸易促进委员会苏州市委员会  
苏州市国际商会

2020年第4期(总第173期)

2020年4月28日

---

## 本期栏目

### 【贸促动态】

苏州市国际商会利用视频会议解决企业合同纠纷

### 【政策摘要】

精准护航实体经济 国务院常务会再开工工具箱

### 【国际商情】

德国新型过滤器生产商寻求分销商和代理商

俄罗斯各类建筑材料、家用电气设备等家居建材产品求合作

### 【贸易预警】

非织造布和人造革：土耳其启动反倾销日落复审立案调查

非自吸式离心电泵：阿根廷启动第一次反倾销日落复审立案调查

### 【每刊一例】

外贸企业如何做好外贸转内销？贸促会五点建议来帮忙

## 【贸促动态】

### 苏州市国际商会利用视频会议解决企业合同纠纷

自苏州市国际商会涉外法律服务志愿团开通以来，受到企业的广泛关注。面对疫情下企业多样化的法律需求，该会在组织大课堂培训的同时，还进行点对点的精准服务。

吴江某纺织企业反映其产品销往意大利过程中，由于对方疫情的影响会受到撤单的风险，对此，商会及时召集专家组成员利用腾讯视频会议的形式召开“会诊会”，中信保和大成律所分别就保险业务和海外资源等方面为企业量身定做规避风险方案，尽力避免因撤单而导致的高额违约损失。

苏州市国际商会将继续利用平台的优势，多渠道、多样式、全方位为企业切实有效的法律支援服务，努力维护企业的合法权益。（会务信息部供稿）

## 【政策摘要】

### 精准护航实体经济 国务院常务会再开工工具箱

“降息”刚刚落地，定向降准可能就要来了！

3月31日晚间，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，会议连发系列重磅举措，进一步强化对中小微企业普惠性金融支持措施，为实体经济吹来金融春风。

会议称，增加面向中小银行的再贷款再贴现额度1万亿元，进一步实施对中小银行的定向降准，引导中小银行将获得的全部资金，以优惠利率向量大面广的中小微企业提供贷款，支持扩大对涉农、外贸和受疫情影响较重产业的信贷投放。支持金融机构发行3000亿元小微金融债券，全部用于发放小微贷款。

新冠肺炎疫情境外迅速蔓延、全球经济前景恶化，对很多行业、地区和市场的信用状况造成了广泛而严重的冲击，银行业也因此受到一定程度的影响。此前，监管出台临时性延期还本付息政策以缓解企业现金流压力，支持实体经济恢复发展，但对于银行而言，暂缓付息短期内也会给银行带来盈利、息差等诸多影响。

中国民生银行首席研究员温彬认为，发挥中小银行在普惠金融中的重要作用，聚焦主责、主业，当前是要解决中小银行的资金压力，国务院常务会议这些措施可以鼓励引

导中小银行加大对小微企业的支持力度。

中小银行定向降准可能要来了

受疫情影响，中小微企业现金流告急。为解决中小企业困境，监管出台了一系列针对性帮扶政策，加大金融支持力度。

此前，银保监会等五部门联合印发《关于对中小微企业贷款实施临时性延期还本付息的通知》，明确如中小微企业受疫情影响不能按时还本付息，可向银行提出延期申请，银行可给予企业最长延长至 2020 年 6 月 30 日的延期还本付息安排。

不过，延期付息等措施也给银行带来了一定经营压力。中国银行研究院发布《2020 年二季度经济金融展望报告》指出，参照“非典”时期中国银行业的发展情况，2020 年上半年中国银行业经营将体现三大特点，即资产规模仍将保持较快增长；净利润增速或将有所下行；不良贷款率小幅上升，风险抵补能力继续维持稳定。《报告》预计，2020 年第一季度商业银行不良贷款率将小幅升至 1.88% 左右，拨备覆盖率在 185% 左右。

此外，随着疫情对经济的影响持续并加剧，制造业和贸易相关行业受潜在全球需求萎缩影响，相关区域性银行也将面临更高的资产质量和盈利能力压力。

近日，穆迪将南京银行、宁波银行、苏州银行、广州农村商业银行、深圳农村商业银行等 5 家中资银行的展望调整为负面。穆迪表示，评级展望调整为负面的银行是贷款组合对经济下行更为敏感的银行，原因或者是其小微企业敞口较大，或者是其贷款多元化程度较低，对最受影响的行业或地区的贷款敞口较大。

多位业内专家分析认为，中小银行由于受疫情冲击影响较大，迫切需要定向降准等系列政策的支持。

此次国务院常务会议提出，增加面向中小银行的再贷款再贴现额度 1 万亿元，进一步实施对中小银行的定向降准，引导中小银行将获得的全部资金，以优惠利率向量大面广的中小微企业提供贷款，支持扩大对涉农、外贸和受疫情影响较重产业的信贷投放。支持金融机构发行 3000 亿元小微金融债券，全部用于发放小微贷款。

温彬表示，通过定向降准等一些具体措施，主要是解决中小银行的资金来源问题，同时降低中小银行的资金成本，引导中小银行加大普惠金融的支持力度，从而形成普惠金融的完整体系。

3 月初，央行实施对符合条件的股份制商业银行额外定向降准 1 个百分点，以支持发放普惠金融领域贷款。

“从国有大行到股份制银行到中小银行都有相应的鼓励措施，包括政策性银行也有专项再贷款等，有助于银行发挥各自的比较优势，共同为小微企业解困，应对疫情带来的负面影响。”温彬称。

### 打通产业链堵点

疏解产业链金融堵点、畅通产业链资金流、提升产业链协同复工复产，也是目前促经济的重要一环。

一直以来，小微企业融资难的原因之一主要是因为小微企业缺乏不动产等抵质押品。值得注意的是，此次国务院常务会议鼓励发展订单、仓单、应收账款融资等供应链金融产品，促进中小微企业全年应收账款融资 8000 亿元。

早在 3 月 10 日召开的国务院常务会议上曾指出，要引导银行业金融机构主动对接产业链的核心企业，加大流动性资金贷款支持，给予合理的信用额度；支持核心企业通过信贷、债券等方式融资后，以预付款的形式向上下游企业支付现金，降低上下游中小企业现金流的压力和融资成本。

在推动产业链协同复工复产过程中，的确存在不少堵点尚待打通。银保监会首席检查官杨丽平近日在国务院新闻办发布会上表示，目前产业链确实存在资金流“堵点”，主要是两个方面：一是核心企业占用了上下游中小企业的资金，即“占款”；二是中小企业本身融资难、融资贵。对此，她表示，银保监会将加大这两方面的政策疏导，一是通过核心企业打通上下游资金流，二是鼓励银行直接精准滴灌到上下游中小微企业。

这意味着，在众多纾困方式中，打通产业链金融上下游、满足供应链核心企业及上下游企业的融资需求，成为切实可行的一种有效举措。

“在没有担保抵押的情况下，利用应收账款质押融资，来加强中小微企业的信贷支持，利用结构化的融资安排有助于中小微企业解决融资需求的问题。”温彬表示。

另外，此次国务院常务会议还提出，引导公司信用类债券净融资比上年多增 1 万亿元，为民营和中小微企业低成本融资拓宽渠道；健全贷款风险分担机制，鼓励发展为中小微企业增信的商业保险产品，降低政府性融资担保费率，减轻中小微企业综合融资成本负担。

（会务信息部摘编）

## 【国际商情】

## 德国新型过滤器生产商寻求分销商和代理商

该德国公司自 2007 年以来一直专注于过滤器的开发，其主要产品由聚醚砜（PES）纤维组成，这些纤维热粘合成多个堆叠层，其类型和厚度各异，并形成坚固的过滤器段，纤维密度可实现最大分离效率（高吞吐率），帮助产品应用于不同领域。产品与所有塑料或不锈钢过滤系统兼容，可与活性炭层/活性炭片组合使用，应用于水池、水族馆、喷泉和工业过滤、制冷空调技术、采矿等。

该公司提供不同尺寸和形式的过滤器滤芯，均具有出色的过滤效果。对于系统供应商，德国公司也可以提供个性化定制。

产品优势：

该产品是一种全球认可且屡获殊荣的聚合物纤维过滤器，用于清洁和循环利用水池、水族馆、污水处理厂、洗车场和清洗系统中的水，广泛应用于海事领域等。优势如下：

- 1、更少的能源消耗，更少的反冲洗和水，以及更少的化学药品；
- 2、维护和运营成本低；
- 3、过滤器由工业纤维制成，重量轻，过滤效率高。

合作模式：

该德国公司正在向世界不同国家的贸易中介机构提供商业代理协议和分销服务协议。合作的期望是开拓新的市场，增强其在现有市场中的地位。

合作伙伴需在所在区域的游泳池市场或其他市场（水族，污水处理厂，洗车和清洁系统等）建立良好联系。

（国际商会秘书处摘编）

## 俄罗斯各类建筑材料、家用电气设备等家居建材产品求合作

该俄罗斯企业出口建筑材料、家用电气设备等家居建材产品，产品主要包括：

瓷砖

层压地板和地板

墙壁和天花板油漆

室内门和门框

窗户和窗台

室内照明灯具

电源插座和电源转换器

浴室设施

卧室，客厅和厨房家具

有意向合作的企业请联系我们。

(国际商会秘书处摘编)

## 【贸易预警】

### 非织造布和人造革：土耳其启动反倾销日落复审立案调查

近日，土耳其贸易部公告称，应土国内企业申请，对原产于中国的每平方米重量超过150克的非织造布产品和每平方米重量超过150克的人造革（税号为3921.13）启动反倾销日落复审立案调查。调查期间，现行反倾销措施依然有效。（会务信息部摘编）

### 非自吸式离心电泵：阿根廷启动第一次反倾销日落复审立案调查

4月17日，阿根廷生产发展部发布决议，决定对原产于中国的非自吸式离心电泵启动第一次反倾销日落复审立案调查。涉案产品南共市海关编码为8413.70.80和8413.70.90。决议自发布之日起生效。在案件调查期间，2015年第243/2015号决议确定的反倾销税持续有效。（会务信息部摘编）

## 【每刊一例】

### 外贸企业如何做好外贸转内销？贸促会五点建议来帮忙

受疫情影响，当前我国外贸面临的风险从供给端向需求端转化，国际外需不足、不确定因素明显增多等难题困扰着外贸企业。近期，中国贸促会通过举办专家和企业视频座谈会、发放电子问卷等形式就外贸企业出口转内销问题进行了深入调研，并提出相应政策建议。

此次调研全国 150 余家外贸企业显示，在国际市场需求锐减、出口订单大幅萎缩、海外客户流失加剧的外部环境下，近半数企业转内销意愿强烈。此前，中国贸促会通过在线问卷方式调研了 700 余家外贸企业，七成受访企业表示今年难以争取出口新订单，外贸将面临严峻形势。

调研显示，外贸企业出口转内销面临着部分行业国内市场空间小、内销营销渠道建设难、资金链风险较高、国内国际标准不一、短期内较难适应内销等困难。因此，更大程度激发国内大市场活力、进一步释放内需潜力，对于做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，具有十分重要的意义。为此，中国贸促会就外贸企业做好出口转内销工作提出以下五点建议：

一是顺应少数行业内贸市场行情好于外贸的可喜势头，引导设计新颖时尚、契合国内需求的特定外销产品加强质量宣传，提振消费信心，深耕国内细分市场；

二是通过举办面向外贸企业的线上展销会，进一步开拓电子商务，搭建平台大、受众广、收汇安全的内销供求平台，加强产供销对接，协助外贸企业开拓国内市场，促进内外贸协同发展；

三是加大金融、财税支持力度，适当下调产品消费税，推动保险公司降低财产险等保费，增设雇主责任险等险种；

四是加快国际标准与国内标准的对接，支持“同线同标同质”产品加速进入国内市场；

五是引导企业转型升级，推进企业与研发设计机构、院校和生产流通企业密切结合，加强自主品牌建设。

(国际商会秘书处摘编)

---

本期责任编辑：马叶

校对：倪卫健

审核：周本国

苏州市贸促会 苏州市国际商会

地址：苏州市西环路 1638 号国际经贸大厦 9 楼

电话：0512-68702707 0512-68700481

传真：0512-68702707